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Ερώτηση

Ζω στο Βερολίνο και φύτεψα στον κήπο μου 4 τριανταφυλλιές που μου πρόσφεραν 
στην Ελλάδα, από μεγάλο ειδικευμένο φυτώριο. Τις προσέχω σαν τα μάτια μου και 
αυτές αναπτύσσονται κανονικά. Μόνο που η μία η αναρριχώμενη, λευκή, μετά από 
ανθοφορία 4 μηνών, κοντεύει να με τρελάνει. Τα άνθη της πλέον είναι σκούρα ροζ.

 

Παρακαλώ εξηγήστε μου τι συμβαίνει. Επιπλέον, μπορείτε να μου δώσετε οδηγίες 
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για τη φροντίδα τους εδώ, στα κρύα; Συνήθως ο κήπος μου τον χειμώνα είναι 
καλυμμένος από χιόνι. Πότε να τις κλαδέψω; Με λίπασμα τι να κάνω; Κινδυνεύουν 
από τις πολύ χαμηλές θερμοκρασίες;
Ευχαριστώ, Α.Β.

Απάντηση

Φίλη bostanista Α.Β.,

Χαιρόμαστε καταρχήν που η χάρη των bostanistas έφτασε στο μακρινό Βερολίνο 
και είμαστε πάντα έτοιμοι να απαντήσουμε σε σας, που ζείτε μακριά από την 
πατρίδα, με ιδιάιτερη θέρμη! Σχετικά με το θέμα μας, η αλλαγή χρώματος σε 
τριαντάφυλλα μπορεί να οφείλεται στους παρακάτω λόγους:

Βλάστηση του υποκειμένου της τριανταφυλλιάς

Οι περισσότερες ποικιλίες του εμπορίου είναι εμβολιασμένες σε ανθεκτικά 
σκληραγωγημένα υποκείμενα τριανταφυλλιάς. Τα υποκείμενα είναι διαφορετικές 
ποικιλίες τριανταφυλλιάς και σε περίπτωση που αφεθεί κάποιος βλαστός από 
χαμηλά και αναπτυχθεί, όταν ανθίσει, τα άνθη θα έχουν προφανώς διαφορετικό 
χρώμα. Πάντως, αυτοί οι βλαστοί καλό είναι να αφαιρούνται.

Επίδραση της υπεριώδους ακτινοβολίας

Τη μεγαλύτερη επίδραση στο χρώμα τους τα τριαντάφυλλα την δέχονται από την 
υπεριώδη ακτινοβολία. Όσο βορειότερα στην Ευρώπη βρισκόμαστε, τόσο λιγότερη 
ακτινοβολία υπάρχει και τα τριαντάφυλλα έχουν πιο έντονα χρώματα από αυτά 
της νότιας Ευρώπης. Ο συνδυασμός του υπεριώδους φωτός και του ζεστού καιρού 
ευθύνεται για το ξεθώριασμα και το μαρασμό των χρωμάτων στα τριαντάφυλλα. 
Θα πρέπει να σημειώσουμε ότι συνήθως η αλλαγή του χρώματος δεν είναι πολύ 
έντονη καθώς τα περισσότερα τριαντάφυλλα αλλάζουν μόνο ένα ή δύο 
χρωματικούς τόνους.

Φυσική μετάλλαξη

Αν και αρκετά σπάνια αυτή η περίπτωση, μπορεί να συμβεί κάποιος βλαστός 
τριανταφυλλιάς να ανθίσει με τελείως διαφορετικό χρώμα λόγω μετάλλαξης. Στην 
περίπτωση σας, πάντως, η πιο πιθανή είναι η δεύτερη εκδοχή. Συγκεκριμένα, η 
ποικιλία σας μπορεί να μην είναι τελείως λευκή αλλά λευκο-ροζ κι έτσι λόγω του 
γεωγραφικού πλάτους στη Γερμανία να έδωσε εντονότερο χρώμα στο ροζ.

Σχετικά τώρα με την εποχή του κλαδέματος, οι τριανταφυλλιές κλαδεύονται μετά 
τους τελευταίους παγετούς του χειμώνα, συνήθως τέλος Γενάρη με αρχές 



Φλεβάρη, για τα ελληνικά τουλάχιστον κλίματα. Όσον αφορά την ανθεκτικότητα 
στον παγωμένο χειμώνα, η καλή περιποίηση της τριανταφυλλιάς καθ’ όλη την 
περίοδο του χρόνου βοηθά για να σκληραγωγηθεί και να αντέξει τους δύσκολους 
μήνες.

Συμπληρωματικά, για καλύτερη προστασία από τον παγετό και το χιόνι του 
χειμώνα, μπορείτε να κάνετε τα παρακάτω:

Αρχές χειμώνα μαζέψτε αρκετό χώμα γύρω από τη ρίζα της τριανταφυλλιάς 
για καλύτερη προστασία.
Τοποθετήστε από πάνω ένα στρώμα (5-10 εκ.) από κομπόστ, άχυρα και 
σαπισμένα φύλλα.
Σταματήστε τις λιπάνσεις 6 εβδομάδες πριν από τον πρώτο παγετό του 
χειμώνα (από την εμπειρία των προηγούμενων ετών).
Μην αφαιρέσετε τα τελευταία άνθη του φθινοπώρου από τις τριανταφυλλιές 
για να μην ενθαρρύνετε χειμωνιάτικη δραστηριότητα, ώστε να ξεκινήσει 
ομαλά ο χειμερινός λήθαργος των τριανταφυλλιών.
Στο τέλος του χειμώνα κλαδέψτε, σκαλίστε το χώμα γύρω από τη ρίζα για 
καλύτερο αερισμό και προσθέστε μίγμα κοπριάς και βιολογικού λίπάσματος 
για τριανταφυλλιές. Επαναλαμβάνετε σκάλισμα και λίπανση κάθε έναμιση 
μήνα. Έτσι οι τριανταφυλλιές σας θα ανθίζουν συχνότερα και με περισσότερα 
άνθη.

* Επισκεφθείτε στο facebook τη σελίδα «Tα Μυστικά του Κήπου» που επιμελείται ο 
Κώστας Λιονουδάκης.

του Κώστα Λιονουδάκη

Πηγή:  bostanistas.gr 
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